



делайте это поэтапно. Сначала обработайте один квадрат, тщательно разбейте комья земли и выберите корни сорняков. Корни надо выбирать вручную, отряхивать от земли. Ни в коем случае не закапывайте остатки корней (особенно берёзку) – прорастут обратно. Перекопанную землю надо ровнять граблями, пока не засохла, и лишь затем переходить на следующий участок. Добавлять при перекопке минеральные или органические удобрения – каждый огородник решает сам.

При очистке сильно заросшего огорода непременно встанет вопрос: куда же деть такое количество дерновины? Применение ей можно найти прямо на участке, например застилая кусками дёрна ямы и неровности, а затем утрамбовывая их. Если делаете высокие грядки, то дернину можно укладывать на пологие боковые стенки.

### ТЁМНЫЙ ПОЛОГ

На участке, который не сильно зарос, можно попробовать бороться с сорняками при

картоном или куском старого линолеума).

### МУЛЬЧА ДЛЯ ПОЧВЫ

Ваши стараниями участок очищен от дёрна, и теперь хочется улучшить состав почвы, сделать её пригодной для посадок. Сторонники природного земледелия используют мульчу – покрытие грядки, приствольных кругов мульчирующими органическими и неорганическими материалами (солома, скошенная трава, торф и т.д.). На участке, который приводим в порядок после запустения, точно не будет дефицита в мульче. Такое «одеяло» не даст почве пересохнуть и защищает растения от сорной растительности, подавляет прорастание семян однолетних сорняков, позволяя свести

к минимуму использование химических препаратов. Органика постепенно разлагается сама по себе, под воздействием тепла, влаги и активной работы дождевых червей. Закапывая свежую органику в землю, будь то скошенная трава или ботва корнеплодов, можно спровоцировать рост гнилостной микрофлоры. Если слой мульчи мешает посадке семян овощей, его просто разгребают, прочищая борозду для посева. Также поступают и при высадке рассады – разгребают мульчу и высаживают в лунки растения. Толщина слоя мульчи зависит от типа преобладающих на участке почв. Считается, что оптимальная высота мульчирующего слоя обычно составляет 5–8 см. Тяжёлые почвы не укрывают слоем более 3–5 см.

### ВАЖНО!

## ТЕПЛО ИЛИ ХОЛОДНО

У тех огородников, кто только-только начинает обрабатывать землю, часто возникает вопрос: при какой температуре грунта можно приступать к посевам? Для определения температуры почвы пригодится обычный спиртовой термометр: выкопайте ямку на глубину 10 сантиметров, установите в ней термометр и присыпьте его сверху землёй. Через 15 минут получите результат текущей температуры почвы. Ещё один способ узнать, насколько прогрелась почва: вкапывают на глубину 10 сантиметров пол-литровую банку с водой, закрытую крышкой, и окучивают её землёй. Через полчаса банку надо откопать, открыть крышку и опустить в воду термометр.

Ещё о готовности почвы к посадке говорит её рассыпчатость: сожмите в кулаке ком земли и с высоты груди взрослого человека бросьте его на землю. Если он легко рассыпался, значит земля пересохла. Комок остался цел – ещё рано копать и сажать. А если ком земли развалился не полностью, то самое время приступать к севу.

В нашем климате для высадки рассады и семян большинства растений нужно, чтобы температура воздуха была выше, чем температура почвы. Только неприхотливый картофель можно высаживать практически при одинаковых температурных режимах: 15–18 градусах тепла на улице и при 10–15 градусах в почве.

Страницу подготовила Татьяна НИКОЛАЕВА.  
Фото Андрея БАХТЕЕВА.

## ПОДНЯТАЯ ЦЕЛИНА

**Обрабатывать землю, на которой в течение нескольких лет ничего не выращивалось, – задача не из легких. Терпение – вот что понадобится в первую очередь. А ещё вашими верными помощниками будут лопата, грабли и мотокультиватор.**

Омский садовод Геннадий Макаров рассказывает о том, как эффективнее обработать заросший участок. Если есть мотокультиватор – полдела сделано. Сейчас можно взять эту технику в аренду (стоимость от 1300 рублей в сутки) или пригласить мастера, который за считанные часы обработает стандартные 6 соток (цена за услугу – в среднем от трёх тысяч рублей, но вообще как договоритесь). Впрочем, мотокультиватор от кропотливого ручного труда всё равно не избавит, но хотя бы уменьшит нагрузку на спину.

### ДА ГОРИ ОНО ВСЁ СИНИМ ПЛАМЕНЕМ

Для начала убираем граблями прошлогодний бурьян. Куча получится большая, но просто так сжечь её нельзя. Помним про постановление № 1479: жечь растительные остатки на участке можно в яме больше метра в диаметре и 30 см глубиной или в баке (бочке) объёмом не больше 1 куб. м. Ёмкость обязательно должна быть из негорючего материала и находиться на расстоянии минимум пяти метров от жилых домов и хозяйственных построек (для ямы – такое же расстояние). Рядом с ямой или ме-

таллической бочкой должны быть средства пожаротушения: песок, лопата и вода. За нарушение положений противопожарного режима придётся заплатить штраф.

Бурьян горит быстро, так что лучше жечь его в безветренную погоду. Получившаяся зола – хорошее азотистое удобрение, растения потом вам скажут спасибо за такую подкормку.

### УЛЫБАЕМСЯ И ПАШЕМ

Следующий этап – перекапывать целину лопатой или мотокультиватором. Заменой лопате могут быть садовые вилы (в отличие от обычных вил, у садовых плоские зубцы и ими немного легче поднимать пласт грунта). В последние годы популярны чудо-лопата (мне эта конструкция кажется громоздкой, зато работать ей достаточно легко) и ручные культиваторы (вариантов много, один из самых популярных – «Торнадо»). Я по старинке обхожусь обычной штыковой лопатой, но тут уж дело привычки.

### СОТКА ЗА СОТКОЙ

Лопатой копаете целину или мотокультиватором – не важно, главное, не спешите сразу перепахать весь участок,

помощи нетканого материала. Перекопанную землю укрывают неткаными материалами (выбирайте чёрный агроспан или лутрасил, максимально плотный). Весной геотекстиль раскладывают на участке, края фиксируют кирпичами или колышками. За лето под таким пологом сорняки погибнут, и в конце сезона можно будет перепахать землю и внести удобрения.

Заменить агроспан можно любым плотным материалом (например, гофрированным



ОМСКИЙ  
РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР  
РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

- ✓ Защита от болезней
- ✓ Полноценное питание
- ✓ Быстрый рост
- ✓ Увеличение урожайности



**АЗОЛЕН  
ЕЛЕНА  
БИОпрепараты**

для овощных  
и зерновых культур

комнатных растений

газона

тел. 32 98 42, +7 913 609 92 85  
ул. 10 лет Октября, 197

РЕКЛАМА